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Amvonul.
(§). Oei-ce cu revoltătoare cute

zanţă s’au atins de aşezămintele bise
riceşti, de legile ei eterne, isvorîte din 
însăşi fiinţa dumnezeească, de sfintele 
taine ale legei creştineşti: nu puteau sé 
rămână îngreunaţi numai cu acest păcat, 
ci necesarmente trebuiau să comită şi 
altul, pentru-că dat este ca din păcat 
numai păcat să nască.

S’au atins acum şi de sfânta tri
bună, de pe care se propagă legile eterne 
dumnezeeşti, de sfântul amvon.

Sub pretext, că vreau să introducă 
în ţeară alegeri libere şi curate, — par’că 
lucrul acesta ar fi posibil în Ungaria, 
pe lângă actualul sistem de guvernare, 
— au pus amvonul sub controlă poli- 
ţială şi sub apăsătoarea putere a vre
melnicei legi penale.

Preotul, care de pe amvon cutează 
sé-şi apere turma de ispite şi de amă
giri, e declarat prin lege de resvrătitor, 
de criminal, şi în consecinţă e ame
ninţat cu pedeapsă aspră.

Politisarea de pe amvon e interzisă 
sub grea pedeapsă, şi e interzisă în 
dragul alegerilor libere şi curate, pe 
cari vrea să le introducă în ţeară noul 
guvern, în »noua eră« de conducere 
de stat

E vorba de aşa numitul paragrar 
al amvonului, cuprins în legea despre 
judecătoria curială în chestii electorale, 
lege votată de cătră dieta maghiară, şi 
care chiar astăzi vine discutată şi de cătră 
casa magnaţilor. Natural, că sancţio
narea acestei legi încă va urma în cu-' 
rend, şi astfel legea în curând va fi 
promulgată.

Stăm deci în faţa unui nou atac 
îndreptat în contra noastră. Pentru-eă 
ori-cum ar restălmăci representanţii pu- 
terei de stat înţelesul paragrafului ru- 
şinător, ascuţişul seu rămâne îndreptat 
în contra naţionalităţilor nemaghiare 
din ţeară. La preoţii noştri s’a gândit 
guvernul maghiar atunci, când ’l-a con
templat şi la ei s’a gândit atunci, când 
’şi-a pus toată autoritatea în cumpănă 
ca să fie primit şi votat.

în dietă a fost votat şi să zicem 
că va fi votat şi în casa magnaţilor. 
Să zicem deci că ne aflăm în faţa unui 
fapt împlinit

Cari vor fi urmările? Acelea, că 
preoţii noştri vor fi expuşi celor mai 
neomeneşti şicane. Bisericile noastre 
vor fi puse sub pază poliţială; preoţii 
noştri vor fi spionaţi şi controlaţi în 
toate acţiunile lor curat bisericeşti şi 
pentru ori-ce cuvânt, la aparenţă »ne
patriotic«, rostit în biserică, vor fi traşi 
la răspundere şi vor fi supuşi pedep
selor celor mai grele provăzute în ruşi* 
nătorul paragraf al amvonului.

Nu trebue decât ca un preot român 
să fie rău descris înaintea guvernanţilor 
noştri şi să fie trecut în cartea neagră 
a lor, şi martori ticăloşi se vor afla tot
deauna şi pretutindenea cari să fasio- 
neze în mod agravant pentru acest om 
conştienţios şi cu tragere de inimă pen
tru neamul seu, — şi eată că »crima« e 
constatată şi paragraful se pune în apli
care fără cruţare.

Ne îngrozim de funestele urmări ce 
le poate ave acest nefericit paragraf, 
contemplat într’un moment do perfectă 
nechibzuială.

Ne îngrozim, nu numai în interesul 
preoţilor noştri, ci şi din înalte interese 
de stat.

Căci ori-ce lege nedreaptă, e armă 
cu două tăişuri. Astfel şi paragra
ful acesta.

Pot să vină împrejurări, în cari 
însăşi puterea de stat se fie silită să se 
adreseze preoţilor, cerând să pună am
vonul în serviciul ei.

Poate să vină o invasie de inimici 
externi, şi puterea de stat să ceară ca 
întreaga poporaţie a ţărei să pună mâna 
pe arme ca să apere hotarele ţărei. Ză- 
darnic se va adresa însă atunci puterea 
ţie stat preoţimei, ca de pe amvon sé

provoace poporul la resistenţă, căci 
preoţii vor răspunde: »noi lege avem, 
voi aţi făcut legea, şi legea nu ne 
lasă sé vorbim poporului de pe amvon*.

Poate să vină vremea, când însuşi 
poporul revoltat pune mâna pe arme 
ca să-’şi amelioreze soartea, şi atunci 
earăşi înzădar se va adresa puterea de 
stat preoţilor ca să liniştească poporul 
de pe amvon, — pentru-că acelaşi răs
puns ’i-se va da.

Eată dar’ o lege nechibzuită; o 
lege care fatalmente poate să se răsbune 
în contra urzitorilor ei. Şi se va răs- 
buna. Pentru-că e îndreptată în contra 
sfântului amvon, şi de pe amvon se 
poate propaga mântuirea, dar’ se poate 
rosti şi — potopul.

Pentru guvernanţii noştri are să 
fie rostit potopul. Dacă ei o doresc aşa, 
aşa să fie!

Sibiiu, 10 Maiu n.
J u d e c ă to r ia  c u r ia lă . Astăzi, 

Mercuri, s’a început în casa magna
ţilor discuţia asupra legei despre ju 
decătoria curială în chestii electorale. 
Se crede că discuţia nu va fi de du
rată lungă. Primatele catolic Vaszai-y 
va precisa punctul de vedere al epis
copatului catolic faţă de proiectul de 
lege presentat, după-ce apoi va vorbi 
contele Z ichy  Nándor şi episcopul 
din Ardeal contele M ajláth. Lupta va 
fi purtată, cum am mai spus, în con
tra paragrafului amvonului. Guvernul 
crede înse, că proiectul de lege va fi 
primit aşa cum a fost votat în dietă, 
şi că în curend va pute fi supus sanc- 
ţionărei Coroanei.

Misiunea lui Thuu. Z iaru l »Narodni 
Listy  < e în  măsură a pu te  scrie, că prim -m ini- 
strul austriac Tliun a lua t asupra sa m isiunea  
fa ţă  de Coroană, de a delătura, cu ajutorul 
pa rtid e i d in  dreapta, toatepedecile cari opresc 
în  loc m aşineria parlam entară. Dela votul drep
tei depinde deci rămânerea sa în  fruntea guver
nului. Ori-ce secesiune în  p a r tid u l d in  dreapta  
e motiv se-’şi dee demisiunea. Contele Thun 
prim eşte responsabilitatea şi od iu l ce poate sé 
cadă asupra unu i guvern ce operează pe  basa 
§-ului 14. în  serviciul acestei m isiun i îşi pune  
Thun întreaga sa personalitate, dându-’şi toată  
silin ţa  se schimbe obstrucţia stângei în  oposiţie 
parlam entară. Dacă dreapta îi refusă ajutorul, 
— Thun sé retrage. în  m om entul de fa ţă  insă 
posede întreaga încredere a Suveranului şi 
procură pentru  toate eventualităţile.

Aşa explică ziarul ceh d in  Fraga ştirile  
despre retragerea lu i Thun.

C o m ita tu l H eve. Consiliul co
munal din Panciova a trimis delegaţie 
la guvern ca să-’l roage să restabileze 
de nou vechiul comitat Keve, care se 
afla pe malul Dunărei, înainte de inva- 
sia turcească, şi care astăzi e împărţit 
între comitatele Timiş şi Torontal din 
Bănat. Delegaţia a fost bine primită de 
cătră prim-ininistrul Széli, care a promis 
că va studia memorandul ce ’i-s’a în- 
manuat şi va sprigini dorinţele Pancio- 
vonilor.

Oare acelaşi lucru nu ’l-ar pute face 
şi Severinenii, cari poate au mai mari 
drepturi istorice pentru o conducere mu
nicipală independentă, decât Panciovenii ?

DIM HM.AXDA. K vorbii ea muu«-, 
în IO Maiu, soseşte la Helsingfors, capitala 
Finlandei, marele principe V ladim ir  al Ru
siei, trimis de-adreptul de Ţarul Nicolae, ca 
la ţaţa locului s£ iec iul'ormaţiuni despre 
situaţia politică diu ţeară. Deputăţia, care 
mersese la Petersburg, dar’ uu a Post lă
sată să se apropie de Ţarul Nicolae, se va 
preseuta acum tu faţa marelui principe şi 
îi va descoperi toate durerile poporului din 
Fiulanda.

înmulţirea honvezilor. Ministrul lie 
honvezi a răspuns unei deputaţiuni maghiare1, 
care cerea un regiment de honvezi pe seama 
oraşului lor, oă se aştepte p â n ă  la  anul, când 
guvernul va cere înm ulţirea regimentelor do 
honvezi, şi apoi le va da şi lor, cel puţin un 
batalion.

Pe semne s’ait înm ulţit earăşi fiii de bo> 
ieri, cărora le place să trăească pe uşor, bătend 
pardoseala ou sabia.

Mangra şi Goldiş.
în  nrul 88 din anul 1897 Tribuna Popo

ru lu i din Arad, sub semnătura V. M angra  pu
blica u rm ătoarele:

»Vicarul episcopesc Iosif Goldiş ca 
faţă bisericească alegendu-se de deputat 
în dieta ţărei cu un p ro g ra m -e re d e u  
in te r  c o n fe s io n a l s ’a p u s  î n  con 
f l i c t  c u  p r in c ip i i le  ş i cu  d o c tr in a  
b ise r ic c i ortodoace. Dela deschiderea 
sinodului se susţinea ca positiv în cer
curile private şi în discuţiunile particu
lare ale membrilor sinodali, că părin
tele vicar Goldiş nici la un cas nu va 
fi verificat. Singur dl loan Beleş a 
cerut luarea afacerei dela ordinea zilei, 
dar’ n’a avut decât doi spriginitori în 
tot sinodul«.

După aceasta reproduce »Tribuna Popo
rului, din »Dreptatea« urm ătoarele:

»V. Babeş luând cuvântul a rostit 
între altele: »Este evident că G oldiş  
a co m is  aposta sie . De ce să as
cundem adevărul ? Şi e lucru ciudat, că 
oameni de aici s’au dus dincolo la Bu 
cureşti pentru-ca sé cateriseze pe Ghe- 
nadie, pentru-eă este apostat, ear' aici 
nime nu ia cuvântul s’o constate, aici 
nu cutează a da afară din biserică pe 
apostatul. (Aplause).

Mangra sare ca înţăpat şi prote
stează : să nu-’l atace oratorul.

V. Babeş (răspunzând lui Mangra): 
Nu te-am numit pe nume; dacă însuţi 
te iveşti este semn, că te simţi vinovat«.

Cătră capătul acestui articol V. Mangra
sc r ie :

»Eu am ridicat chestiunea de in
compatibilitate cu ocasiunea verificărei, 
şi am susţinut-o şi când ea a fost sule- 
vată în formă de interpelare, nu însă 
pe motive de formă, ci p e  m o tive  p r i n 
c ip ia le  c u r a t  b isericeşti.

»Icoana sinodului eparchial ne re- 
prosentă dar’ următoarea faptă: sé 
dee a fa r ă  d in  s in o d , adecă d in  
b iserică , p e  a p o s ta tu l“. , .

Din diecesa văduvită.
Arad, 8 Maiu n.

Se laudă dl Goldiş în cuvântul cu 
care a deschis sinodul eparchial din 
Arad, că este cel mai bătrân în servi
ciul bisericei. Deputaţii, cari ’l-au auzit 
se întrebau, că oare să fi uitat dl Gol
diş, că dînsul are cei mai puţini ani de 
serviciu bisericesc şi că a îmbătrânit nu 
în serviciul bisericei, ci în serviciul sta
tului, de unde trage şi astăzi pensiune, 
şi că atunci când ca om tinăr era pro
fesor la institutul teologic, pentru-că a 
avut plată puţină a trecut în serviciul 
statului; ear’ după-ce a devenit vicar, 
înainte cu 7 ani, în loc de a se interesa 
de afacerile bisericeşti, şcolare şi funda* 
ţionale, uitându-’şi că este preot, şi des
considerând doctrina şi principiile bise
ricei, precum scria la 1897 despre dînsul 
V. Mangra în »Tribuna Poporului«, s’a 
făcut slugă lui Bănffy.

Apoi apelează la bună înţelegere 
dl Goldiş în discursul presidial. Aceasta 
însemnează a pălmui în faţă buna în
ţelegere. In anii 1885 şi 1886 dl Goldiş 
a fost substituit provisor de director la 
seminarul din Arad. Atunci ca direc
tor a făcut atâta vrajbă între profesori 
şi studenţi, încât conferenţele profeso
rale nu se mai puteau ţine sub presi- 
diul directorului, ci trebuia să presideze 
însuşi episcopul. O ştiu aceasta bine 
profesorii de atunci, V. Mangra, Cioro- 
gariu, tovarăşii de astăzi ai dlui Goldiş.

A mai făcut apoi dl Goldiş, ca di
rector, una şi mai boacănă. A învrăjbit 
corpul profesoral şi elevii dela semina
rul din Arad cu societatea românească 
de aici. Şi pe elevi nu ’i-a învăţat la 
înţelegere, ci la vrajbă; ear’ o icoană 
fidelă despre iubirea de pace şi buna 
înţelegere a dlui Goldiş este scrisoarea 
publicată în numărul 51 ai jurnalului 
Tribuna din 1886, care pe atunci era 
sub oblăduirea dlui loan Slavici.

Scrisoarea aceasta e iscălită de dl 
advocat, astăzi directorul institutului de 
credit şi economii »Victoria« din Arad, 
Dr. N. Oncu.

Atunci băieţii dlui Goldiş inspiraţi 
de dînsul vin, precum scrie dl N. Oncu 
în scrisoarea sa, >să condamne, să dăs
călească şi să insulte o societate întreagă, 
zieendu-’i în faţă vorbe ca acestea, că 
»este datină strămoşească la noi la toţi 
Românii de a manifesta dispreţ pentru 
tot ce purcede din sînul nostru şi faţă 
de tot ce e românesc«. Adauge apoi dl 
N. Oncu în acea scrisoare: »în adevăr 
grave cuvinte în gura unor băieţi do 
şcoală, şi destul de regretabilă şi de du
reroasă pornire«.

în această scrisoare, dl Oncu zice 
dlui Goldiş următoarele:

»D1 părinte Goldiş s’a pus prin pro
cedarea sa în conflict cu societatea noa
stră, isolându-se de ea şi de lucrările ei 
de cultură. Aceasta însă nu-’l îndrep
tăţeşte a abusa de confidenţă şi de pu
tere, permiţând şi îndemnând chiar pe 
şcolarii sei a-’i cânta imnuri de laudă, 
şi iiisuind să-’i înstrăineze de societatea, 
ce priveşte la ei cu multă mândrie şi 
multă speranţă«.

»Frânele institutului« — cetim în 
scrisoarea dlui N. Oncu — »zac în inâ- 
nile directorului«, apoi adauge, »că frâ
nele acelea nu-’i sünt date pentru aceea, 
ca să pornească pe elevi în campanie, 
ci ca să-’i ferească de gâlcevi şi mai 
presus de toate să-’i înveţe a fi oameni 
ai luminei, adevărului şi ai iubirei«.

îl întreabă apoi dl Oncu pe Goldiş.
»Nu ai socotit sfinţia ta, că comiţi 

un abus de confidenţă, şi comiţi tot
odată o insinuare faţă de lucrarea 
noastră ?

»Ai făcut un lucru bun, die direc
tor, prin aceea, că ai împărtăşit şcolari
lor şi publicului, că d-ta ai lipsă de pre- 
cauţiune în contra noastră, de frică ca 
nu cumva domnul ministru să închidă 
seminarul? Die director, d-ta ai cuno
scut programul concertului, ai văzut că 
a fost atât de inofensiv, ai putut să vezi, 
că lucrarea noastră pacinică nici-decât 
nu te autorisează să gândeşti la bă
nuieli, — şi cu toate aceste trimiţi pu
blicului insinuări şi denunţări tenden
ţioase cu gândul, ca sé ne iaci impo- 
s ii ilă  ori-ce lucrare îm preună chiar 
şi pe terenul social.

»Dar’ sperăm în Dumnezeu, că nu-’ţi 
va succede«.

Doi fii perduti.
în  nrul 84 din 1897 sub titlul „Doi fii 

periluţi“, »Tr. Pop.« scrie urm ătoarele:
»Aşa de p ild ă  vicarul f»oldiş şi deputatul 

dictai loan  Beleş, s’au  pus în  tabăra duşm a
nilor, cari *şl-au luat gând rău să surpe bî- 
s erica”.

Englezii şi România.
O distinsă revistă industrială şi 

teclmică din Londra, scriind despre Ro
mânia, zice:

»Este cunoscut lucru, că progresele 
industriale ale unei,feri depind de in
stituţiile ei, de caracterul ei naţional, 
de însuşirile ei fireşti. România esle 
foarte favorisată în aceste privinţe.

Populaţia, în număr de aproape 
G milioane, esle de origine daco-romană 
în cea mai mare parte.

R om ânii sü n t esen ţia lm ente  o 
rassâ  la tină ; ei au calită ţile  s tră 
lucite ale acestei rasse  — bravură, 
s im ţ politic, inteligenţă, dar' şi de
fectele ei: neglijează cu desevîrşire bu
nurile cu cari ţeara lor a fost bine
cuvântată de natură«.

Gel mal scârbos slugă 
al stăpânlrel ungureşti.

tu nrul 94 diu 1$97 „Trib. Pop.” sub 
titlul >D eputaţii rom âni♦ serie următoarele:

»în dieta maghiară sünt şi câţiva 
deputaţi români. Unii dintre ei s’au 
înstrăinat cu desevîrşire de neamul lor. 
Aşa de pildă, Beles János a votat chiar 
legile, cari ţintesc la desfiinţarea bise
ricei noastre, ear' cl'al de G oldiş a  
a ju n s  cel m a i  scârbos s lu g ă  a l  
s tă p d n ir e i  u n g u r e ş t i“.

în  acest articol »Trib. Pop.« constatând, 
că un deputat român a cerut, ca în ţinuturi ro 
mâneşti pertractarea la curţile cu ju ra ţi să sc 
iacă în limba românească, încheie cu urm ătoa
rele cuvinte:

»Mirare nu e, dacă din vre-o zece 
deputaţi români unul singur stă în 
faţa lor (Maghiarilor). Ceialalţi, ajunge- 
'i-ar b lü s té m u l de m a m ă , uită cu 
desevîrşire, că au eşit din sînul mi ui 
popor împilat, a cărui cel mai mare 
păcat este, că n u  o m oară  cu  p ie t r i  
pe to ţi v é n x é to r ii“.

Meetlngul antisemit din Bârlad.
Eată unele date despre acest mee

ting, ţinut a Il-a zi de Paşti, şi despre 
care am promis un raport.

S’a aclamat de preşedinte dl Ein. 
Manoliu din Iaşi, care a dat cuvântul 
dlui C. Brăescu.

Dl C. Brăescu, zugrăveşte în cu
vinte pline de avânt emoţiunea, ce o 
sîmte, când ia cuvântul în această cetate 
a libertăţei. Vorbeşte de lacrămile văr
sate de fraţii noştri subjugaţi, cărora 
datori süntem a le da spriginul nostru, 
dar’ datori süntem a lupta în acelaşi 
timp aici la ruinarea visului urît, — căci 
vis trebue să fie, care paralisează acti
vitatea noastră naţională. Nu voim moar
tea Jidanilor, dar’ voim să înălţăm dra
pelul românismului.

Dl V. Artenie constată cu date sta
tistice creşterea enormă a populaţiei 
evreeşti nu numai prin naşteri, ci mai 
mult prin invasie. Combate cu argu
mente puternice franc-masoneria şi so
cialismul, cari sünt nişte organe aliate 
ale jidovimei, un fel de teren neutral, 
pe care Jidovii adimenesc pe mulţi cre
ştini cari ’şi-au uitat de datoriile lor. 
Face elogii creştinismului şi termină prin 
cuvintele: »Să nu cumpărăm nimic dela 
Jidani!«

Dl Orighen Carp face o comparaţie 
între creştinism şi jidovism, arată su
perioritatea celui dintâiu şi efectele sale 
civilisătoare, morala sa blândă, ear’ de 
altă parte dovedeşte acţiunea disolvantă 
a jidovismului.

Dl Romulus Dioghenide, redactor 
la »Ecoul Moldovei« vorbeşte despre 
Jidovul cărturar, care este mai periculos 
decât cel cu perciuni. Zugrăveşte ame
stecul nechiemat şi ilegitim în politica 
ţărei.

Dl Naie Stătescu, deputat din Bu
zău, salută publicul cu strămoşescul:
»Christos a înviat«, la ce publicul răs
punde în cor: »Adevărat că a înviat/« 
D-sa arată: că a fost ales în patru rîn- 
duri cu program antisemit. Să nu creadă 
cineva, că Un om nu poate face nimic în 
interesul ţărei. Ca ilustrare aduce un preg
nant exemplu petrecut în consiliul de 
miniştri al Austriei, pe vremea ministru
lui Kaunitz, căruia Jidovii îi dăduse un 
portofoliu cu multe mii, numai să tacă. 
In consiliu, văzând că colegii apără in
teresele Jidovilor, dînsul a scos porto
foliul, ’l-a pus pe masă cu cuvintele: 
»Eată cât ’mi-au oferit Jidanii, pentru-ca 
să tac. Cât vor fi oferit acestor câni, 
pentru-ca să latre?«.... Şi Jidovii au 
perdut.

Propune de a se insista, să nu se 
mai facă convenţii comerciale pe zece 
ani şi dacă se fac, să se facă pe teren 
protecţionist, tarif autonom, ca se apă
răm industria românească copleşită, rui
nată de mărfurile jidoveşti.

Propune mai departe de a se cere 
desfiinţarea iarmaroacelor, cari promo
vează tot şarlataniile jidoveşti.

Dl V. Săghinescu, vorbeşte de che
stia naţională, din punct de vedere eco
nomic. Antevorbitorul, dl Stătescu, n’a 

j găsit aici în adevăr pe d-na Sevastos, 
dacă însă femeia română nu e de faţă 
corporalmente, ea este representată prin 
steagul surorilor noastre de peşte munţi. 
Priviţi la această inscripţie: »Totulpen
tru naţiune!« —Fiecare literă este scrisă 
şi udată de lacrămile unei surori, care 
ne trimite salutul seu şi încurajarea sa.

Dl V. Brăescu, spulberă acusaţiu- 
nea, că Românii ar fi exclusivişti. Dar’ 

I unde se găseşte oare exclusivism mai 
exagerat decât la Jidovi? Ei se plâng, 
că n’au drepturi în România? Dar’ în 
Austria sünt în posesiunea tuturor drep
turilor. De ce părăsesc ei imperiul ve- 

I cin, unde au drepturi şi vin în ţeară la 
noi, unde n’au drepturi? Trebue se fie 
dulce pământul României, şi tolerantă 
peste măsură populaţia ei. Citează pe 

! V. Conta, unul dintre spiritele cele mai 
luminate române, care a fost un înfocat 

, antisemit. Descrie în colori vii pericolul, 
I ce ne ameninţă din partea Jidovilor 
! culţi, citează pe jupânul Kahana (Ca- 

nianu), care a fost însărcinat din păcate 
să adune poesii populare, pe cari le-a 

ji falsificat, cum falsifică Jidovii ori-ce 
I marfă.

Este cunoscut, că în răsboiul dela 
1877 n’a murit decât un singur Jidov 
(Ianeu Fainberg) şi acela a murit pro
babil de frică. Citează pe jupânul Şăi- 
neanu (Luzer Şaim), care spunea de pe 
catedră studenţilor să nu se ocupe de 
chestia naţională. Acest Şaim, care îşi 
dă aerul de savant, făcendu-’şi singur 
reclamă prin revistele străine, a scris 
între altele un dicţionar, despre care a 

I dovedit venerabilul Săghinescu, că e o 
I blasfemie împotriva limbei româneşti.
I (T-se fac ovaţiimi dlui Săghinescu).
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Dl Brăescu atinge chestia socia
lismului. Chestia socialistă nu este alta 
decât o chestie jidovească. Sé vină la 
tribună, cine e de părere contrară, să 
discutăm împreună şi sé le arătăm nimi
cirea argumentelor lor. (Nimeni nu se 
presentâ). Constată cu durere, că uni
versitatea din Iaşi este populată de s/* 
părţi Jidani.

Cere excluderea Jidovilor din ar
mată. Alungarea Jidovilor din comunele 
rurale. Alungarea medicilor jidovi otră
vitori cel puţin din posturile de medici 
de plasă. Apărarea graniţelor împotriva 
invasiunei jidoveşti.

Se votează o moţiune.
După meeting mulţimea se îndrep- 

tează cu steagul, purtat tot de dl Ori- 
ghen Carp, spre strada principală, se 
intonează marşul naţional »Deşteaptă-te 
Române«, se aclamează oficerimea, fe
meia română şi alţi cetăţeni români, cari 
priviau pe stradă sau din balcoane cu 
simpatie la manifestanţi. Convoiul a fă
cut ovaţiuni la locuinţa dlui Aug. Paul, 
prof., red. la Vocea Tutovei, din care 
scoatem aceste date.

Scene d in  A ra d .
— 9 Maiu.

Goldişiştii de aici publică ieri »schiţe« dela 
sinod, li imitez de astă-dată, nu de alta, de
cât pentru a completa tabloul, de sigur fără pă- 
reche de interesant, ce-’i presentă în aceste 
timpuri distinsul centru românesc.

•
S’a deschis sinodul. Sala cea mare a se

minarului e festivă. La masa presidială stă — 
apostatul, un vânzător al bisericei, avend în
ainte sfânta evangelie.

£1 ceteşte discursul, ticluit cu atâta măie
strie, spre a se recomanda de episcop al biseri
cei, pe care — a tradat-o, umilit-o, ruşinat-o.

întră Mangra. Vine direct dela gară. 
Abia acum se reîntoarce — din căi depărtate, şi 
mult bătucite de el. A lipsit săptămâni întregi. 
S’a fost dus înainte de a fi căzut patronul 
seu. Şi acuma vine grăbit, cu gândul hotărît 
să ridice la demnitate în biserică pe cel-ce s’a 
pus — în contrast cu biserica ortodoxă.

întră Mangra! Beleş János, deputatul gu
vernamental (unul din cei >doi fii p erd u ţi /« 
Vezi articolaşul de azi. Red. »Trib.«) strigă: Sé  
trăească! — la adresa »ultraistului naţionalist«. 
O ceată de goldişişti guvernamentali repet acest 
cuvânt Ce sinistră adamare!

Seara e petrecerea obicinuită. Suntem la 
»Crucea albă«. Lume românească în toate păr
ţile. Producţiuni, joc şi veselie. Nime nu-’şi 
dă seamă, că ce poate urma în câteva zile...

E aproape miezul nopţei. Şi tinerii, cari 
dansează cu foc s’au cam obosit. Bătrânii de
putaţi B’au cam rărit. S’au dus la odihnă. Nu
mai, colo deoparte, mai văd la măsuţa albă 
trei venerabili părinţi sinodali. Doi sünt călu
gări, doi sünt deputaţi guvernamentali în dieta 
din Pesta; unul e un »apostat şi vânzător«, unul 
e un mare naţionalist, şi straşnic teolog. Toţi 
trei sünt buni prieteni. Vorbesc intim şi în
chină des: Goldiş, Mangra, Beleş.

Condelu.
(dar’ nu simbriaş!)

Sinoadele.
Sinodul archidiecesan.

Ş e d in ţa  IV . d in  IO  M aiu .
în şedinţa de azi au venit la or

dinea zilei rapoartele generale ale con- 
sistorului, anume raportul consistorului 
plenar şi a senatelor bisericesc, şcolar 
şi epitropesc, apoi câteva rapoarte spe
ciale. Cele mai multe puncte din ra
poartele generale se iau spre ştiinţă.

Propuneri s’au făcut numai la unele 
puncte, dintre cari mai însemnate sünt 
propunerea comisiunei bisericeşti, ca 
divorţurile cari se fac la forul civil, să 
se facă şi la biserică şi care se pri
meşte cu adaosul, că despărţirile făcute 
la forurile civile să se facă şi la bise
rică încât va fi posibil.

Tot la propunerea comisiunei bise
riceşti sinodul însărcinează consistorul 
a trage la răspundere pe unii proto- 
presbiteri pentru-că n’au ţinut sinoade 
protopresbiterale şi nici n’au făcut ra
poarte despre căuşele neţinerei sinoa
delor. Consistorul să-’i constrîngă a 
face rapoarte în privinţa aceasta.

Comisiunea şcolară propune, ca con
sistorul să fie însărcinat a face pregă
tirile de lipsă, ca secţiunea pedagogică 
să se poată completa la 4 ani. La aceasta 
se naşte o discuţie mai lungă, fiind în 
urmă însărcinat consistorul a studia 
chestiunea.

Comisiunea financiară, în legătură 
cu raportul epitropesc face propunerea, 
ca consistorul să iee măsuri pentru în- 
cassarea restanţelor la fondul de pen
siuni, cari sünt la 67.000 fl. Se primeşte.

Asemenea se primeşte şi propunerea, 
ca consistorul să facă disposiţii pentru 
a se încassa cu toată rigoarea taxele 
dela nou cununaţii.

Tot la propunerea comisiunei finan
ciare se decide, a se da îndemnisare 
consistorului spre a angaja puteri de 
lipsă pentru lucrările epitropeşti, cari se 
sporesc, ear’ în sesiunea viitoare să vină 
cu un proiect cu privire la sistemisarea 
definitivă a referadei în senatul epitro
pesc şi a organisărei senatului.

Se aproabă raţiociniile fondurilor 
şi fundaţiilor archidiecesane şi super- 
erogatele şi se dă absolutor.

în fine pentru înfiinţarea fondului 
de asigurare a bisericilor. Consistorului 
’i-se pun la disposiţie 30 de mii, ca fond de 
garanţă, cari să se iee ca împrumut cu in
terese dela fondurile bisericilor şi şcoa- 
lelor, ear’ la viitoarea sesiune să se 
presente statutele şi atunci să se acti
veze fondul.

Proxima şedinţă se anunţă pe 
mâne la 9 ore.

Sinodul eparchial aradan.
— Raport special. —

Arad, 9 Maiu.
în şedinţa II., ţinută în 8 Maiu, si

nodul a discutat chestiunea dotaţiunei 
clerului; şi la propunerea comisiunei 
organisătoare îmbinată cu cea biseri
cească, făcută prin rap. Ign. Pap sino
dul a luat hotărîrea, ca pe lângă susţi
nerea autonomiei bisericeşti intactă să 
primească ajutorul de stat oferit prin

articlul de lege XIV. din 1898, despre T 
întregirea venitelor preoţeşti.

La chestiunea aceasta a vorbit şi 
dl N. Oncu, care încă s’a declarat pen- ' 
tru primirea ajutorului de stat.

în  şedinţa III., ţinută Marţi s’a ve
rificat alegerea de deputat a lui Lucian 
Şepeţan ales în cercul preoţesc al Be- 
linţului, a lui I. Russu ales în cercul mi- 
renesc al Şiriei si a lui A. Petrovici ales 
în cercul mirenesc al Aradului.

Cu privire la alegerea de deputat 
mirean în cercul Lipovei, în care ade
renţii »Tribunei Poporului« au rămas în 
minoritate, întrebuinţând dînşii şi ulti
mul remediu, un protest lipsit de ori-ce 
btsă, cu subscrieri de cari cei subscrişi 
n’au nici o cunoştinţă, în contra alege- 
rel şi scrutiniului, comisiunea verifică- 
toare prin raportorul ei P. Rotariu, con
form disposiţiunilor regulamentului a 
propus a se ordina cercetare. Faţă de 
această propunere Velici şi consoţii au 
propus, ca mai nainte de a se discuta 
asupra propunerei comisiunei să se în
tregească cu un membru comisiunea ve- 
rificătoare, pe motivul, că unul dintre 
membrii acelei comisiuni nu a participat 
la desbatere în comisiune, când s’a trac
tat această chestiune, şi sinodul a com
pletat comisiunea, spre scopul, ca să ese 
la iveală mijloacele neiertate folosite de 
aderenţii »Tribunei Poporului«.

Sinodul dela Caransebeş.
— Raport special. —

Caransebeş, 8 Maiu.
Ieri s’a deschis sinodul nostru epar

chial cu ceremonialul obicinuit. La 9V» 
ore s’a început sf. liturgie, celebrând 
însuşi P. S. S. dl episcop Popea, asistat de 
archimandritul F. Musta, protopresbiterii 
Dr. George Popoviciu (Lugoj), Mihail 
Popoviciu (Orşova), Andreiu Ghidiu (Ca
ransebeş), directorul institutului teologic 
Dr. Iuliu Olariu şi Spiridon Şandru.

Şedinţa primă a sinodului s’a des
chis la ora 1 d. a. P. S. Sa a rostit cu
vântarea pe care vi-o trimit întreagă 
(vom publica-o mâne. Red.) împlinin- 
du-se tocmai 10 ani, de când P. S. Sa 
conduce eparchia Caransebeşului, în cu
vântare se face o reprivire asupra ace
stui restimp. P. S. Sa îşi reaminteşte 
actul alegerei sale, cu o fină alusiune 
la alegerea ce se prepară în Arad. Eată 
acest pasaj:

»Cu plăcere îmi aduc aminte de acel 
însemnat act electoral, săvîrşit, cum ştiţi, 
fără patimi, fără ură, fără duşmănii, fără 
interese particulare, fără scopuri specu
lative şi fără agitaţiuni, — în dragoste 
şi bună înţelegere frăţească, cum o cere 
adevărata morală, spiritul canoanelor şi 
al statutului organic, va să zică : având 
în vedere curat numai interesele cele 
mai obşteşti, binele şi fericirea bisericei«.

întreagă cuvântarea a fost primită 
cu vie însufleţire, căreia a dat expre- 
siune dl deputat loan Budinţan, prin- 
tr’o frumoasă improvisare, recunoscând 
dreapta şi părinţeasca conducere â P.
S. Sale.

Alegându-se comisiunile obicinuite 
şedinţa proximă se anunţă pe Luni, azi, 
la orele 3 d. a.

Se va desbate importanta chestiune 
a salarelor preoţeşti. Consistorul, după- 
cum aud, nu va recomanda primirea 
ajutorului de stat

Desbaterea promite a fi interesantă. 
Dintre deputaţii presenţi remarc pe 

domnii cav. Seracin, fraţii Alexandru şi 
Zeno Mocsonyi, colonel Alex. Lupu, etc.

Chestiunile bisericei gr.-cat.
H in  tr a c tu l  pro topopesc  a l  8i- 

b iiu lu i .
— 20 Aprilie 1899.

La sinodul protopopesc de primăvară 
preoţii în ăst-an au alergat în numér aproape 
complet, lipsind abia 3 din 31.

Au mai fost de faţă şi 16 învăţători şi 
vre-o câţiva membri ai inteligenţei române 
gr.-cat. din Sibiiu. Simţeam cu toţii, că acest 
sinod va fi de mare moment pentru noi şi 
sf. noastră biserică.

Timpul era venit, ca sé ne exprimăm 
acum solidari şi cu energie doririle şi con
vingerile noastre, pentru-ca sé se ştie!

Erau 9 ore a. m., când vrednicul si iu- 
bitul nostru protopop, reverendisimul domn
I. V. Rusu a intrat în sala cea mare a scoaleif •
gr.-cat. din Sibiiu, aclamat de cei presenţi.

După invocarea spiritului sfânt şi rugă
ciunea îndatinată a urmat deschiderea sino
dului.

în fuga condeiului ’mi-am putut însemna, 
dar’ numai puţin din excelentul cuvént de 
deschidere al reverendisimului domn president, 
unde în trăsături generale, prin cuvinte miş
cătoare ni-a pus înaintea ochilor icoana ade
vărată a bisericei româneşti unite, a slujitori
lor ei, a şcoalei confesionale, precum şi a cre
dinciosului popor român.

Ne-am adunat azi — zice — la o săr
bătoare solemnă. Chestiuni de mare momen- 
tuositate, chestiuni cari taie în vieaţa sf. noastre 
biserici, a preoţilor şi a credinciosului nostru 
popor român aşteaptă o resolvare fericită şi 
noi am convenit, ca în frăţească conţelegere 
şi iubire creştinească să ne consultăm.

Aş fi dorit din toată inima, ca să Vă 
pot suprinde în mod plăcut cu ştiri şi fapte îm
bucurătoare pe terenul vieţei noastre publice 
bisericeşti şi scolastice, durere însă, că din 
causa grelelor împrejurări, noi şi astăzi súntem 
siliţi a purta mari şi neîncetate lupte, a aduce 
sacrificii cu deplină resignaţiune, spre a ne 
pută susţină şi conserva măcar acele acuisi- 
ţiuni pe terenul bisericesc şi şcolastic, cum şi 
pe terenul moral şi intelectual, care în decurs 
de zeci de ani noi şi de pie memorie prede
cesorii noştri le-am câştigat.

Apelez însă la simţămintele Voastre no
bile şi curate — iubiţi confraţi —  la mintea 
Voastră luminată de spiritul sfânt şi la inimile 
Voastre iubitoare de biserică şi neam. a căror 
fii süntem cu toţii, ca şi de astă-dată în cer
cul restrîns al nostru de activitate, cu serio- 
sitatea cuvenită, dar’ hotărîţi să desbatem che
stiunile puse la ordinea zilei şi să aducem 
concluse vrednice de acest sinod.

Cam astfel a vorbit vrednicul president.
A urmat apoi raportul oficiului proto

popesc cătră sinod
în acest raport se cuprind amănunţit: 

starea actuală, progresul resp. regresul şcoalei 
şi bisericei pe terenul moral, cultural şi ma
terial, precum şi zelul desvoltat de fiecare preot

pentru înflorirea bisericei sale şi a fiecărui 
învăţător întru împlinirea datorinţelor sale ş. a.

în cuvinte înduioşătoare aminteşte acest 
raport despre starea materială a preo- 
timei.I

E tristă, de tot tristă această stare şi noi 
de mult, tare mult ne legănăm în dulcea spe
ranţă, că precum de clerul altor naţionalităţi, 
aşa şi de noi îngriji-se-vor cei competenţi, ca 
să ne dee ce e al nostru după drept şi drep
tate, dar’ azi, când cam oblicim cum şi ce 
vreau să ne dee, speranţele ne părăsesc şi 
noi earăşi avisaţi numai la puterile noastre 
şi tari în credinţa cătră Dzeul neamurilor, 
trebui-va să luptăm mai departe şi noue sa
crificii să aducem.

Vorbeşte raportul şi despre autonomie. 
în colori vii ni-se descriu fasele prin 

cari au trecut această chestiune, precum şi sta
rea în care s’ar afla azi.

Biserica noastră română gr.-cat. de pre
sent este greu ameninţată prin multe încercări, 
cari intenţionează nimicirea autonomiei 
noastre bisericeşti.

Deci pentru a salva drepturile auto
nome a sftei noastre biserici, este neîncunju- 
rat de lipsă — în aceste împrejurări foarte 
grele — o conlucrare solidară şi uni
formă a tuturor factorilor competenţi, 
a clerului şi poporului credincios în frunte cu 
episcopatul gr.-cat. al provinciei metropolitane.

Această chestiune (autonomia) fiind deci 
de mare moment pentru biserică, clerul şi po
porul nostru, se atrage atenţiunea sinodului 
protop. asupra ei îndeosebi.

Raportul se încheie cu cuvinte însu
fleţite cătră membrii sinodali pentru o conlucrare 
solidară şi roditoare. .

Sinodul ia cu plăcere la cunoştinţă acest 
raport.

S ’au desbătut apoi punct de punct obiectele 
puse la ordinea zilei cu seriositatea cuvenită şi 
s’au adus diferite concluse folositoare cu pri
vire la înaintarea, prosperarea şi înflorirea bi
sericilor şi şcoalelor din acest tract protopo
pesc, precum şi pentru înaintarea morală, cul
turală şi materială a poporului.

S ’au revidat socotelile fondurilor trac- 
tuale şi apoi s’au designat confesară în per
soanele celor mai bătrâni preoţi.

Toţi preoţii ne-am mărturisit şi astfel 
împăcaţi cu D-zeu şi conştienţa noastră ne-am 
despărţit, ca mai departe să luptăm şi mai 
mult să jertfim pentru sf. biserică şi noi 
înşine.

Amintesc aci două hotărîri ale sinodu
lui protop. referitoare la autonomia bisericei 
noastre gr.-cât. şi la congrua resp. ajutorul 
de stat, pe cari membrii sinodali le-au adus 
cu o rară însufleţire, într’un gând şi simţire 
şi cu demnitatea cuvenită. Aceste declaraţiuni 
sânt a se comunica spre orientare şi celora- 
lalte protopopiate din archidiecesa de Alba- 
Iulia şi Făgăraş ; eată-le:

Autonomia.
Capii bisericei noastre, sânt rugaţi cu 

umilinţă, ca să se recerce clerul şi poporul 
I din întreaga provincie metropolitană, ca toţi 

adunaţi în sinoade protopopeşti, cum şi în 
sinoade diecesane să desvoalte cea mai inten
sivă activitate şi luptă pentru salvarea causei 
de vitală importanţă pentru biserică, clerul

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Vieaţă românească în München.

Marea zi a Sfintelor Paşti a foat 
pentru tinerimea din München totodată 
o sărbătoare naţională. Români din 4 
unghiuri au întemeiat după un restimp 
îndelungat de văduvie o societate cultu- 
turală românească ce poartă numele 
»Patria«.

Visul reálisát de a ne vedâ cu 
toţii întruniţi în şire fraterne pentru in
teresele idealului comun unui românism 
cultural şi naţional, a învăpăiat toate 
sufletele cu o bucurie pasionată. Sala în- 
trunirei era decorată cu un mândru 
rînd de stindarde tricolore şi serata 
frumoasă se deschise cu un puternic 
»Deşteaptă-te Române«, cum nu s’a 
auzit încă în capitala bavareză.

O disertaţiune copioasă a fratelui 
Iliescu,»Arta în general«, dovada unui 
spirit versat în tainele extetice, a pro
dus o impresiune profundă şi înălţătoare 
asupra tuturora. Lucrarea întreagă a 
fost un mosaic strălucitor compus din 
aforismele oamenilor celor mai compe
tenţi în ale artei, atât din trecut cât şi 
din lumea modernă.

Pictorul Vorel făcând o scurtă re
privire asupra lucrărei reuşite, arată că 
autorul a ştiut să dee prin citate din 
Eminescu şi alţi prosaişti români su
biectului întreg un colorit particular 
românesc, şi sfîrşeşte cu vorbele semni
ficative, »că artiştii noştri fie ei cât de 
moderni şi de geniali, trebue în primul 
rînd sé fie naţionalu.

Urmează apoi o pausă mai lungă, 
în care ne-a desfătat simpaticul Creţoiu 
cu hore, sârbe şi cu valsurile delicioase 
ale lui Ivanovici. în tr’aceea se face tă
cere şi teafărul nostru membru Adrian 
Cristea urcându-se pe o tribună în frun

tea sălei declamează poesia lui Vlăhuţă 
»Dormi iubito, dormi în pace*. Debu
tantul a ştiut cu o mare gingăşie psi- 
chologică să predee peripeţiile şi nuan
ţele poesiei, secerând un ropot sgomo- 
tos de aclamaţii. Veselia şi disposiţia 
creşte tot mai mult şi prin ciocnitul 
metalic al păharelor s’aude numai rîs şi 
svonul viu al conversaţiilor plăcute.

După-ce închină mai mulţi vieaţă 
lungă şi succesuri mari nouei societăţi, se 
ridică simpaticul Traian Mihaiu, talen
tatul nostru poet, ţinând o vorbire în
flăcărată.

El zice între altele: »Restimpuri 
lungi de vreme, unde alte popoare au 
lucrat pentru întărirea internă a ţărei 
lor, ridicând cultura şi desvoltând pu
terea ştiinţelor la un înalt nivel al po
pulari tăţei naţionale, noi am fost siliţi 
cu arma în mână să ne apărăm casa şi 
glia existenţei, să lăsăm plugul şi vatra 
familiară la o parte, şi coasele paclnice 
destinate muncei secerişului au fost din 
partea preoţimei cu rugăciuni sfinţite 
pentru nimicirea sângeroasă a inimicilor... 
Entusiasmul ferbinte pentru noţiunea 
istorică de patrie, respectarea nepilduită 
pentru cel mai sărăcăcios petecuţ de 
pământ al plaiurilor natale, au fost cele 
două momente marcante, cari au deter
minat susţinerea etnică a ţărănimei ro
mâne în vîrtejile şi frământările con
fuse ale unui prigonit de sorţi...
Noi cari ne adăpăm la isvoarele cultu- 
rei şi luminărei súntem datori, acum 
ca studenţi universitari, şi atunci când 
vom reîntoarce în mijlocul acestui ţără
nism destoinic, cărui îi mulţumim deri
varea noastră sănătoasă, a-’i răsplăti 
această moştenire valoroasă prin alte 
binefaceri îndatorite, súntem obligaţi a 
ne pune toate sforţările în causa pro
gresului total spre marele ideal naţional«...

Eată vre-o câteva idei din vorbirea 
preţioasă, care arată în deplin generosul 
suflet şi marele entusiasm pentru ori-ce 
acţiune românească a fratelui Mihaiu.

Petrecerea a curs mai departe în cel 
mai splendid mod până în zorii zilei.

Este încă de amintit, că preşedinte 
al societăţei a fost ales Traian Mihaiu, 
stud. în ştiinţele economice şi financiare, 
ca secretar Adrian Cristea, stud, came
ral şi ca vicepreşediute Dumitru Niceff, 
stud, technic.

Sperăm, ca tinăra societate să ajungă 
cu ajutorul lui Dumnezeu la un resul- 
tat frumos, putându-se să se privească 
ca unul dintre mulţii motori cari împing 
şi accelerează prosperarea culturală na
ţională a românismului.

Münc hen ,  6 Maiu 1899.
A le x a n d r u  H u b a .

sculptor.

Î N V I E R E .
— Roman — 19

de Leo Tolstoi.
(Urmare).

— Bine ai venit, Dimitrie Ivano
vici, — zise ea, nu fără o oare-care 
sforţare; şi obrajii ’i-se aprinseră.

— Te salut!... Vă salut!... — Nu ştia 
cum să zică »tu« sau »dumnea-voastră« ; 
şi la rîndu-’i şi el se roşi.

— Súntep bine ?
— Da, mulţumesc lui Dumnezeu!
-- Mătuşile dumnitale îţi trimit săpu

nul favorit, cu miros de trandafir, — zise ea 
punând săpunul pe masă şi desfăcând 
prosoapele şi aşezându-le pe spatele 
unui scaun.

— Dimitrie Ivanovici ’şi-a adus 
săpun, — observă Tikon, cu glas solemn, 
arătând cu degetul tinerei fete un mare 
necesar cu încuietorile de argint pe care 
Nekhludov îl deschisese pe masă şi 
care era plin de o mulţime de flacoane,

perii, pudre, parfumerii şi obiecte de 
toaletă.

— Spune mătuşilor că le mulţu
mesc. Ce fericit súnt că am venit; — 
adăugă Nekhludov simţindu-’şi tot su
fletul învăluit în lumina şi farmecul de 
odinioară.

Drept ori-ce răspuns ea surise şi 
eşl din cameră.

Cele două mătuşi, cari întotdeauna 
adoraseră pe Nekhludov, îl primiră 
de data aceea cu o dragoste şi mai 
mare. Dimitrie se ducea în răsboiu; 
putea să fie rănit, omorît chiar! Şi acest 
lucru mişcă adânc pe cele două bătrâne 
domnişoare!

Nekhludov avusese la început in
tenţia să stee numai o zi; dar’ cum 
văzu din nou pe Katioşa se hotărî să 
petreacă lângă ea şi ziua de Paşti, şi 
telegrafâ camaradului seu Cembok, că
ruia îi dase întâlnire la Odesa, că 
mai bine să vină el să-’l întâlnească la 
mătuşile lui.

Cum văzu ear’ pe Katioşa, Nekhlu
dov simţi că reînviază în el impresiile 
de odinioară. Ca şi odinioară, nu putea 
să vadă şurţul alb al tinerei fete, fără 
să nu fie adânc mişcat, nu putea să nu 
asculte cu plăcere glasul ei, rîsu-’i, sgo- 
motul paşilor sei, nu putea să rămână 
indiferent sub privirea ochilor ei negri, 
mai ales când surîdea; ca şi odinioară, 
era turburat când o vedea roşind în 
faţa lui.

Din nou se simţi îndrăgostit, dar’ 
nu tot ca odinioară, când iubirea îi era 
un mister, când nu îndrăznea să-’şi măr
turisească că e îndrăgostit, când era 
încredinţat că numai odată în vieaţă 
poate iubi; acum, el ştia că e îndră
gostit şi era vesel, şi mai ştia, deşi se 
încerca să nu se gândească la aceasta, 
în ce consta acea iubire şi ce putea să 
resulte din ea.

în Nekhludov, ca în ori-ce om, erau 
doi oameni. Era omul moral dispus să 
nu caute binele seu decât în binele ce-

loralalţi; şi omul animal, care nu caută 
decât binele seu individual şi care e 
gata să sacrifice pentru binele seu, bi
nele lumei întregi. Şi în starea de ne
bunie egoistă în care se găsea în acel 
moment din vieaţa sa, omul animal era 
stăpân în el aşa că ştersese aproape cu 
desăvîrşire pe omul moral. Dar’ când 
vézü ear’ pe Katioşa, şi când simţămin
tele ce odinioară le avusese pentru ea 
înviaseră din nou în el, omul moral se 
arătă şi-’şi pretinse drepturile. Aşa că, 
în toată ziua aceea şi în cea următoare 
o luptă continuă se petrecü în lăuntrul 
lui. Şi în fundul sufletului seu el ştia 
că ar fi trebuit să plece; ştia că face 
rău de mai stă la mătuşile lui; ştia că 
nimica bun nu o să ese din această şe
dere; dar’ era aşa de fericit şi atâta 
plăcere îl năpădea, că nu vrea să asculte 
glasul conştienţei, şi rămase.

Sâmbătă seara, în ajunul Paştilor, 
preotul cu diaconul şi cu cântăreţul ve
niră să blagoslovească pânile pentru 
anafură, după obiceiu.

De abia putuseră străbate, — spunea 
popa, — cele trei verste ce despărţeau bi
serica de castel, din pricina îngheţului 
straşnic. Nekhludov stete şi el faţă la 
sfinţirea pânei împreună cu mătuşile 
lui şi cu slugile; şi nu slăbea de loc 
din ochi pe Katioşa, care sta lângă uşe 
cu cădelniţa în mână. După-ce se să
rutase de trei-ori cu popa şi apoi cu 
mătuşile lui, după obiceiu, tocmai vrea 
să între în camera lui, când auzi în co
ridor glasul Matrenei Pavlovna, spunând 
că se găteşte să se ducă împreună cu 
Katioşa la biserică să asculte liturgia 
de noapte. — »O să mă duc şi eu!« — 
îşi zise Nekhludov.

Şi fiindcă nici că se putea gândi 
să se ducă în trăsură, înşeuâ un cal 
bătrân pe care călărise odinioară, se 
îmbrăcă în strălucitoarea-’i uniformă, îşi 
luă mantaua de oficer; şi prin zăpadă şi 
noroiu se duse la biserică.

(Va urma).
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şi poporul credincios, chiâr şi pentru sf. unire, 
ca nu cumva întârziând, să ne trezim odată 
cu fapte împlinite, când apoi fiind prea târziu, 
să nu se mai afle nici un remediu legal pen
tru salvarea acestei cause, atât de-momen- 
tuoasă pentru soartea şi viitorul bisericei 
noastre.

Sinodul altcum sperează cu toată încre
derea, că autorităţile mai înalte bisericeşti 
competente îşi vor ţină de cea mai sacră 
datorinţă a face şi mai departe toţi paşii de 
lipsă pentru salvarea drepturilor autonome 
ale bisericei gr.-cat. române pe basa Bulei S. 
Sale Pontificelui din 1854, prin care s ’a re
staurat metropolia gr.jcat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş ca independentă de alte biserici, cum 
şi pe basa legilor dietale aduse, prin cari s ’a 
înarticulat autonomia bisericei gr.-cat.

Súntem şi vom fi spriginul cel mai pu 
térnie al bunilor noştri archierei în greaua lor 
misiune împreunată cu grea răspundere. 

Congrua şi ajutorul de stat.
Sinodul se pronunţă, că după-ce clerul 

gr.-cat. întocmai ca şi cierurile celorlalte con
fesiuni din patrie, participă la toate greută
ţile şi sarcinile publice ale statului, are drept 
a cere, ca şi dînsul să fie împărtăşit de bene
ficiile statului ca şi cierurile altor confesiuni.

După-ce însă chestiunea congruei şi a 
ajutorului de stat poate să fie aduse în legă
tură cu atari condiţiuni, cari într’un mod sau 
altul ar pută avă înrîurinţă primejdioasă 
autonomiei bisericei, sinodul doreşte şi cere, 
ca această causă încă să se pertracteze şi 
decidă în sinodul archidiecesan, singur com
petent a aduce decisiuni meritorice in privinţa 
acceptărei ori neacceptărei congruei puse în 
prospect şi a ajutorului de stat.

Altcum clerul tractual din principiu este 
contra primirei congruei şi ajutorului 
de stat cu condiţiuni vătămătoare şi umili
toare pentru biserică şi cler. d.

Chestiuni şcolare.
A d u n a r e  de în v ă ţă to r i  î n  Copoiul.

Marţi, a 3-a zi de Paşti, s’a ţinut adu
narea învăţătorilor gr.-cat. din despărţământul 
Turdei, în Copand, în localul şcoalei.

Punctele au fost interesante, dar’ după 
părerea mea prea multe pentru o singură 
şedinţă.

Presenţi toţi învăţătorii, afară de d o i; 
mag. insp. reg. Téglás, gata întotdeauna a 
da sfaturi înţelepte, apoi st. cpleg I. Petricaş 
şi E. Murăşan, pedagog. Dintre preoţi, du
rere, nu pot aminti decât pe dl V. Pătăcian 
preot în Ioc şi pe R. Ramonţian din Sind.

Dînşii, dacă nu de altceva, ar trebui se 
participe pentru-că sünt directori a acelor 
scoale unde noi süntem învăţători.

Mult ’mi-a fost drag a vedă un număr 
frumos din fruntaşii ţărani, între ei şi judele.

Prelegerea practică a fost ţinută de Aug. 
Pestean, care a fost declarată de în deşt u- 
litoare.

A urmat disertaţiunea: Foloasele edu- 
caţiunei... de A Poruţiu, învăţător în Ceanul- 
deşert. O disertaţiune interesantă, tractând 
şi despre datorinţele părinţilor în creşterea 
fiilor sei.

Dar’ acum când mai ales era lipsă de 
ţărani, s’au împrăştiat.

Disertaţia s’a declarat de bună.
Adunarea primeşte ideea sulevată de 

st. d. I. Bardoşi exprimată în recercarea 
desp. Sibiiu: ca să rugăm prea V eneratul Con- 
sistor metropolitan, pentru a des chide în vara 
anului curent un curs de musică în Blaj.

Comitetul despărţământului a rămas 
tot cel vechiu, afară de notar: I. Pestean, 
preşedinte. M. I. Găzdac, notar. N. Cati- 
naş, cassar. A. Porufiu, bibliotecar.

Ear’ la toamnă adunarea se va ţină 
în Ceanul-deşert. ml i .

Şedinţa a 11-a.
6. Cetirea disertaţiei: »Legumăritul în 

şcoala poporală«, de d-şoara Elena Coman, în 
văţătoare în Racoviţa. 7. Discusiune asupra di
sertaţiei şi a examenului. 8. Raportul comi- 
siunei censurătoare. 9. S tatorirea timpului şi 
locului pentru ţinerea adunărei viitoare. 10. Ale
gerea alor 2 membri pentru verificarea proce
sului verbal, luat în adunarea presentă. 11. Ale
gerea oficialilor pentru anul viitor de gestiune 
conform §-lui 23, alegerea delegaţilor pentru 
adunarea generală şi comitetul central conform 
§-lor 26 şi 31. 12. Eventuale chestiuni. 13. în 
chiderea adunărei.

Sibiiu, în 25 Aprilie 1899.
Coman Gligor, A urel Pintea,

president. notar.

Convocare.
în sensul §-lui 21 din statutele »Reu- 

niunei învăţătorilor gr.-cat din archidie- 
cesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş«, 
prin aceasta se concheamă adunarea do 
primăvară a despărţământului, constătă- 
tor din membrii Reuniunei aparţinători 
protopopiatului gr.-cat. al Sibiiului.

Adunarea se va ţine Duminecă, în 
21 Maiu st. n. a. c., în şcoala gr.-cat, din 
Călvaser, pe lângă următorul:

PROGRAM.
Şedinţa I.

1. La 8 ore a. m. constatarea membrilor 
presenţi şi participarea în  corpore la servi
ciul divin. 2. La 9 ore asistarea în  corpore la 
examenul din respectiva comună. 3. La 11 ore 
deschiderea adunărei prin president. 4. Cetirea 
raportului general al cassarului şi biblioteca
rului îm preună cu propunerile şi proiectul de 
budget pe anul de gestiune şi predarea lor unei 
comisiuni censurătoare. 5. încassarea taxelor 
dela membri şi a preţului de abonament la 
»Foaia şoolastică«.

Cse&isa stil®!.
Sibi iu,  10 Maiu n.

Clubul politic al partidului naţio
nal român din Bucovina e convocat pe 
mâne în adunare generală.

Diva Elena Teodorini a debutat 
Vineri seara la teatrul municipal din 
Constantinopol (Pera).

Teatrul gemea de lumea cea mai 
aleasă din Constantinopol.

Celebra artistă a fost primită cu 
ovaţii nesfîrşite şi cu strigăte de: Vive 
la Roumanie!

— Eată un răspuns la: Trăească 
Sultanul! ♦

„Verendineana“ se numeşte noua 
societate comercială pe acţii, înfiinţată 
de curând în Verendin, diecesa Caran
sebeşului. Societatea s’a constituit în 
23 Aprilie, alegându-’şi preşedinte pe pa- 
rochul local George Ionescu.

*
Reuniunea învăţătorilor gr.-cat., 

despărţământul Roşiei-de-munte, îşi va 
ţine adunarea generală Marţi, 23 Maiu 
n. în Certege. *

Princesa Iutta, mireasa prinţului 
moştenitor al coroanei muntenegrine, 
dnpă-cum află din cercuri de curte 
»Kreuzzeitung«, va trece la religiunea 
ortodoxă. Marele-duce de Mecklenburg 
Strolitz, tatăl miresei aproabă trecerea, 
care se va face în Berlin. Cununia în
surăţeilor va avă loc la toamnă în Cet- 
tinje. *

f  Dr. Asaky. înmormântarea re
gretatului profesor, fala ştiinţei române, 
s’a făcut Duminecă, la 2 ore, cu pompa 
cuvenită. A oficiat Metropolitul-Primat. 
Asistau toţi membrii corpului profesoral 
dela facultatea de medicină, dl Take 
Ionescu, ministrul instrucţiei publice, dl 
Dr. C. Istrate, ministrul lucrărilor pu
blice, dl C. Disescu, ministrul justiţiei, 
Spiru Haret, fost ministru, etc.

Au rostit discursuri: dl Dr. Măl- 
dărescu, decanul facultăţei de medicină, 
Dr. Chiriac, un intim al regretatului, 
dl ministru Take Ionescu, şi mai mulţi 
studenţi.

* ■
Concurse preoţeşti şi învăţăto- 

reşti. Pentru ocuparea postului de pa-
j roch în Cucerdea-secuiască, parochie de 

cl. III. (archidiecesă), se publică a doua- 
oară concurs. (Detailuri în »Tel. Rom.«)

Pentru întregirea staţiunei învăţă- 
toreşti din St.-l.-Andraş' (diecesa Ara
dului) inspectoratul Timişoarei. Detai- 

, luri în »Bis. şi Şcoala«.
*

Rectificare. Dl Constantin Bur- 
dia, primar al oraşului Caransebeş ne 
roagă să constatăm, că partea de moară 
despre care se zice în numărul 89 al 
foii noastre că ar fi cumpărat-o d-sa 
dela un minor cu 5 fl., — era proprie
tatea unui om de sine stătător, şi a fost 

j cumpărată pentru suma de 2500 fl. Fa
cem cuvenita rectificare.*

D. C. Demetrescu-Iaşi, rectorul 
univerisităţei din Bucureşti, a fost într’un 

! mare pericol.
Culcându-se după dejun, într’o ca

meră a seminarului pedagogic, unde ră
măsese un bec de gaz deschis, s’a asfixiat

Grabnicele ajutoare medicale ce s’au 
dat T-au putut readuce la simţire cătră 
seară.

Talentele române la Paris. Săp
tămâna aceasta a avut loc în sala »Rudi« 
din Paris, concertul dat de d-ra Isabela 
Isvoranu, fiica fostului ministru şi se
nator Ilariu Isvoranu, cu concursul tină- 
rului clar’ cunoscutului violonist Enescu. 
D-şoara Isvoranu, unind pe lângă far
mecul şi graţia sa remarcabile aptitu
dini musicale şi care debuta pentru 
prima-oară în faţa unui public cunoscă
tor şi rafinat — a obţinut un succes 
enorm. *

Doi deodată. Representanţa ora
şului Sătmar în adunarea generală de 
alaltăieri a ales cetăţeni de onoare pe 
miniştrii Darányi Ignatz şi Fejérvári 
Géza. *

Zece mii de florini a plătit zi
lele trecute museid naţional din Buda
pesta pentru o colecţinne de documente 
rămase de răposatul vicecomite De- 
sider Véghely din Veszprém. în colecţie 
se află 650 bucăţi de scrisori referitoare 
la istoria naţională maghiară.

Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu va vinde în licitaţiune publică 
obiectele rămase neridicate, ori donate 
din partea câştigătorilor cu ocasiunea 
loteriei dela 1898. Licitaţiunea va avă 
loc în zilele de 11, 12 şi 13 Maiu st. n., 
dela 3 până la 6 ore p. m., în localul 
mesei studenţilor (»Albina«).

*
Anuar teatral-musical. Publica

serăm şi noi apelul dlui Timoteiu Popo- 
vici, profesor de musică la şeoalele 
medii române din Braşov, prin care ce
rea date referitoare la corurile de plu
gari şi reuniunile de cântări române, 
spre a compune un almanach al acestora. 
Aflăm acum, că comitetul societăţei pen
tru fond de teatru român, cum şi dl Po- 
povici au acceptat propunerea »Fami
liei«, ca almanachul corurilor să se pu
blice deodată cu anuarul societăţei pen
tru fond de teatru, aşa că proiectatul 
anuar teatral-musical să devină cu tim
pul o oglindă, în care să ni-se arete în 
fiecare an întreagă mişcarea noastră 
teatrală şi musicală.

* ’ • ‘
Testamentul Papei. Ziarul »Rap

pel« susţine a şti din isvor bűn, că Papa 
Leo X III. ’şi-a făcut deja testamentul 
politic şi sigilat ’l-a predat cardinalilor 
Oreglia, Râmpolla şi Ledochowsky, spre 
a-’l deschide după moartea sa.

♦
Încă un sat ars. în satul RSşnic 

din comitatul Zala isbucnind zilele tre
cute un incendiu teribil a mistuit 130 
case împreună cu toate clădirile econo
mice. . Nici a treia parte a satului nu 
a rămas neatinsă de flagelul incendiului. 

*
Pagubele causate de incendii în

luna Martie, conform statisticei* se urcă 
la suma de 2,896.866 coroane. Au fost 
incendii în această lună in 1180 comune ; 
numărul păgubiţilor e 2894.

*'
Monstru. O femeie dintr’o comună 

apropiată de Caransebeş a dat zilele 
acestea naştere unui copil monstru. Mi
cul nenorocit s’a născut cu peri lungi 
pe cele două laturi ale fălcilor şi cu o 
coadă lungă, ochii lui sünt în ceafă. 
Când mama ’şi-a văzut fătul, a murit de 
durere şi supărare. (»Gaz. Trans.«)

♦
Joc de-a măritişul. Emilia E. 

Wooley şi Ernest Wooley din Chicago 
s’au luat în căsătorie de prima-dată în 
anul 1884. în 1890 s’au divorţat pe lege. 
Peste câteva luni dela publicarea sen- 
tenţei de divorţ s’au cununat a doua- 
oară, dar’ în 1893 earăşi s’au divorţat. 
Scurt timp însă după, publicarea senten- 
ţei s’au cununat a treîa-oară, dar’ — se 
vede că le place călătoria de nuntă 
nu de mult se divorţară de nou pen- 
tru-ca ~  mai ştii ? *— dl Ernest Wooley 
să ceară de nou mâna fostei sale ju
mătăţi.

O lecţie bună. Pe vremuri era 
obiceiul de a pune delicuenţii în că- 
ledéu, unde legaţi fedeleş trebuiau se 
supoarte batjocurile trecătorilor. Acest 
obiceiu ’l-a practicat zilele trecute un 
bărbat din Giula faţă cu seladonul 
Koncsor János, prins íű flagrant de cur
tenire la nevasta bărbatului. Koncsor 
adecă simţind că bărbatul nu e acasă 
s’a dus la nevastă cu gând hain si îi 
făcea curte din gros, dar’ a fost surprins 
de bărbat. Drept pedeapsă Koncsor a 
fost pus în călădău: bărbatul cu pri
cina T-a legat fedeleş şi scoţendu-T la 
uliţă T-a legat de stîlpul porţei. Ear’ 
pentru-ca lecţia să fie cât mai de învăţ, 
a chemat la faţa locului pe soacra şi pe 
nevasta pedepsitului. Nu a fost destul 
însă cu atâta, ci mergând vestea despre 
buclucul lui Koncsor, în scurt timp s’a 
adunat acolo mulţime de oameni, cari 
toţi îl rîdeau şi îl întrebau, ori de mai 
are poftă să mai umble pe la nevestele 
altora? — Din această situaţie tragi
comică seladonul Koncsor a scăpat abia 
într’un târziu, la întrevenirea energică 
a poliţiei.

*
’Şi-a aperat cinstea. Flăcăul Afilon 

Bot din Ciută (lângă Caransebeş) umbla 
de mai mult timp să scoată din minţi 
pe Ţiganca de 18 ani Persida Ţinu, fru
moasa nevastă a unui lăutar, dai’’ nu 
afla ascultare. Bărbatul Ţigancei mer
gând zilele trecute la Caransebeş cu ta
raful seu de lăutari, flăcăul Bot a crezut 
sosit timpul de a-’şi realisa planurile; 
peste noapte s’a dus la locuinţa Ţigancei 
şi a bătut în fereastră, cerând să-’l lase 
să între, şi după-ce nu ’i-s’a dat ascul
tare a început să spargă fereastra cu 
un toporaş ce-’l avea la sine. La aceasta 
femeia a luat puşca bărbatului seu şi a 
slobozit-o pe fereastră. Glonţul a nimerit 
tocmai în cap pe flăcăul Afilon şi T-a 
ucis momentan. Nevasta s’a presentat 
însăşi la gendarmerie.

La

Abonament lunar
pentru

M a i u  s t .  v c c l i l u
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“

V IA ŢA  SOCI ALA.
P r o d u c ţiu n e  te a tr a lă  în  

G ala ţi.
— 20 Aprilie 1899.

Luni, în 19 Aprilie (a doua zi de Paşti) 
s’a dat în comuna Galaţi, lângă Făgăraş, o 
producţiune teatrală împreunată cu joc, care 
a succes foarte bine, mulţumită preotului local 
Nicolae Aron şi învăţătorului Traian Păcală. 
La această producţiune a luat parte un public 
numéros din comună, cât şi mulţi inteligenţi 
din Făgăraş, apoi învăţători şi alte persoane 
din jur, aşa că a resultat un venit destul de 
frumos, destinat pentru cumpărarea de cărţi 
pentru copiii săraci.

Punctul prim din program a fost comedia 
într un act de Vasile Alexandri »Cinei cinei«, 
care a fost predată bine. Toţi diletanţii ’şi-au 
jucat rolurile pe deplin mulţumitor, cu deo
sebire s au distins domnii Bucur Ţopa şi George 
Bârcea, apoi d-şoara Maria Comşa.

Al doilea punct a fost »Mugur mugurel«, 
solo, cântat de dl George Bârcea, care a fost 
aplaudat din partea tuturor, astfel că a trebuit 
să mai repetéze cântarea

Punctul al treilea a fost »Vlăduţul 
mamei«, comedie într’un act, care asemenea 
a fost jucată foarte bine, producénd mult haz 
în public. Mai bine ’şi-au jucat rolurile domnii 
loan Marian şi Zachiu Rohan, apoi d-şoarele 
Maria Totoiu şi Rafira Marhao.

După pausă s’au jucat apoi jocurile na
ţionale »Căluşerul* şi >Bătuta* de cătră 
25 ficiori fruntaşi din comună. Toţi au jucat 
peste aşteptare; merită toată lauda. A urmat 
apoi petrecerea cu joc, care a durat până în 
zori de zi cu o animaţie foarte mare.

Au binevoit a suprasolvl domnii: Nicolae 
Aron, paroch şi Traian Păcală, învăţător, câte 
l fl.; George Marhao, vicenotar, Petru Lazar, 
Zachiu Rohan, George Leancă, Ilié Marhao, 
câte o coroană, cărora li-se aduce şi pe această 
cale mulţumită. Petru Luaar.

IH n  Cincea.
O producţiune teatrală-musicală 

împreunată cu dans se va ţine Dumi
necă, în 14 Maiu st. n. a. c., în localul 
şcoalei confesionale gr.-cat. din Ciucea. 
Venitul curat e destinat în favorul bi
sericei gr.-cat. de acolo.

Comitetul aran jator: loan Pop, preşed. j 
Georgiu Bărăban, vicepreş.; Iuliu Truţa, cassa r; 
George Meseşian, controlor. Dr. Andrem Pop, 
Basil Crişan, Constantin Căciulă, lucoputul la 
7 oro seara. Preţul în tră re i: de persoană 1 fl.; 
în familie 80 cr. Suprasolvirile şi ofertele be
nevole se vor cuita pe cale ziaristică. Se va 
preda piesa teatrală >Idil la ţeară*,. comedie 
în tr’un act, localisată de Maria Baiulescu.

P i n  G răd işte .
In 2 14 Maiu a c. se va aranja o 

serată iu sala şcolară, în beneficiul cassei 
şcolare pentru provoderea elevilor mi
seri cu recuisitele şcolare trebuincioase. 
Se va preda »,Sărăcie lucie*, piesă tea
trală de I. Vulcan. Preţul de intrare: 
de familie 1 fl.; de persoană 50 cr. în
ceputul la 8 ore seara.

E C O N O M I E .
Nouă lege pentru  concurse în  

România. Ministrul de finanţe al Ro
mâniei a presentat un proiect de lege 
menit a reforma legea de până acum re
feritoare la concursele comerciale. Le
gea de până acum da mână liberă de
bitorilor ajunşi în concurs, care prin 
scoaterea la iveală a creditorilor fictivi 
păgubeau pe adevăraţii creditori. Noul 
proiect dispune între altele: E de 
ajuns, ca un creditor se facă arătare la 
tribunalul competent asupra stărei de 
avere a unui comerciant — tribunalul e 
obligat a pretinde presentarea registre
lor numitului comerciant. Cuota mini
mală pentru împăcare se urcă dela 40% 
la 60%, caro trebue solvită per comp- 
tent, ori asigurată prin liipotecă. E în
semnată disposiţia care zice că vânzări 
de mărfuri la membrii familiei sau ru
deniilor mai deaproape a comerciantu
lui numai atunci se iau în considerare, 
dacă vânzarea s’a întâmplat cu 5 luni 
înainte do sistarea plăţilor.

Proiectul acesta e primit cu apro
barea tuturor cercurilor comerciale. Sin
gur numai pentru disposiţia că un cre
ditor poate pretinde presentarea regi
strelor la tribunal şi upoi pentru ter- 
minul scurt pentru arătare (de 15 zile) 
6e fac obiecţiuni.

Când acest proiect de lege va fi, 
comerciul României va câştiga foarte 
mult şi în străinătate.

MAI NOU.
Congres în causa congruei.
P u p ă -c u m  se te leg ru fea ză , 

s in o d u l  e p a rc h ia l d in  C aranse
beş n 'a  p r im it, a ju to r u l  s ta tu lu i  
la  în tr e g  ivea  sa l o re lo r  p reo ţeş ti.

A s t fe l  convocarea  c o n g resu 
lu i  n a ţ io n a l  b isericesc  se im 
p u n e .

C ongresu l se va ţ in e  la K t 'US 
H a iti.

Badeni—Bânffy—Sturdza.
Revista vieneză Die Zeit, publică 

sub acest titlu un remarcabil articol. îl 
vom da întreg în traducere.

Contra §-ului de amvon.
Azi s’a început în casa magnaţilor 

desbaterea asupra proiectului despre ju- 
dicatura Curiei.

Primatele Vaszary a vorbit în con
tra §-ului ominos al amvonului. Zice că 
întreagă preoţimea e pusă sub pază po
liţienească.

tribuna literară.
INFORMAŢIUNI.

Lege  a  Învăţăm ântulu i profe
sional. Dl An. Stolojan, fost ministru 
al domeniilor ne trimite o broşură, în 
caro ’şi-a publicat discursul rostit în ca
mera deputaţilor, privitor la reforma 
ce se proiectase privitor la învăţămân
tul profesional.

Discursul a fost spus în 2 şedinţe 
ale camerei, la 3 şi 4 Martie v. 1899 şi 
se extinde pe 34 mari pagini. Dl Sto
lojan părăsise al II-lea cabinet Sturdza 
şi pentru motivul, că g’a presentat fără 
învoirea d-sale proiectul de lege, în în
ţelesul căruia toată şeoalele profesio
nale aveau să treacă dela ministerul 
domeniilor la cel al instrucţiunei. în 
discursul seu dl Stolojan combate obiec
tiv această tendenţă, ilustrând cu multe 
exemple concrete argumentaţiunea sa.

Ori-cine se interesează de chestiune 
va ceti cu mult interes şi cu mult folos 
discursul dlui Stolojan.

„Steagul auriu“ la  Beiuş. Che
stiuni economice actuale. de Observato
rul. Acesta este titlul unei mici broşuri 
de 16 pagine, apărută la »Tipografia« 
noastră. Conţine articoli retipăriţi din 
»Tribuna«. *

„Convorbiri literare“. Apare în Bucu
reşti la 15 ale fiecărei luni. Abonamente: pen
tru România şi ţările locuite de Români pe un 
an 15 le i; pentru studenţi, institutori şi învăţă
tori pe un an 12 lei; pentru ţările uniunei po
ştale pe un an 20 lei. Abonamentele se plătesc 
înainte. Anul XXXIII., nr. 3 şi 4 pe lunile Martie 
şi Aprilie 1899 are următorul cuprins: T. Maio- 
rescu: Scrisori din anul 1850. — Cesar I. Ver- 
golici: Viorele, poesie. — Vasile Leonescu : Craiu 
de ghindă. (Actul III. şi cel din urmă). — Teo- 
iiari Antonescu: Priviri asupra filosofiei upani-,«^ 
şadelor (II.) — Maria Cioban : ’Mi-e dor, poesie.
— Stef. Orăşanu: Recensie; Cronicarii moldo
veni din secolul XVII,, de A. V. Gîdeiu. — Ch. 
Blanc: Singurătate, poesie. — I. A. Băsără- 
bescu: Usufructul, nuvelă. — M.  V.  Demetrescu : 
Instituţia »j urătorilor«, studiu istoric. — Florian 
I. Becescu: Scrisoare, poesie. — Eleonora Stra- 
tilescu: Dramele lui Gerhardt Hauptmann. — 
Calypso Demetrescu: Câteva observări asupra 
poesiei poporale. — M.  Stroescu: Preotul Radu, 
schiţă. — Albert Gherghef: Dorinţa (poesie după 
Salisj. — Mihail Dragomirescu: Revista critică 
(»Gazeta Săteanului« şi literatura oficială; Pa
gini literare şi boala literaturei de astăzi; 
»Floare Albastră« şi »Rolul social al filosofiei; 
Epoca literară şi literatura cerşitoare a dlui C. 
Rădulescu-Motru). — loan Petranu: Poesii po
porale din Ardeal. — M. Dulfu: Pentru zacher- 
linisiul dela »Tinerimea Română«.

Sosiţi în SSibiitt.
La 10 Maiu n. 1899.

Hotel .Împăratul Romanilor«: Cirlea, 
notar public din A b ru d ; Dr. Senchea, advo
cal din FAgarâş ; Gál, technic din Cluj ; Főidény 
din Arad, Mossier din Vilány, W assenberg din 
Lipsea; Lani, Hartm ann, Mocsári, Hirschensolin, 
Beinlochuer, Crist, Panny, din Viena, Löwi, 
Uerczeg, Gorges, Fuchs, din Budapecta, comer
cianţi.

Hotel > Neurihrer*: Baronesa Györffy, Ha- 
lácsy, locotenent din Cluj Landwehr, căpitan din 
Budaposia; Mircca, privatier din Cohalm ; Hen
teseit cu fiica, profesor din Buzău ; Incze, dru- 
mar din Blaj; Luttmann cu fiica, arendator din 
T îrgul-M urăşului; Volkány, voiajor din Arad; 
Lazariciu din Panciova; Chohen din B ucureşti; 
Landau diu Brünn: Sonnenschein, d-na Schwarz, 
Tónké, Krinhaber, din Viena, comercianţi.

Hotel .\nUzer<: Szokonovici din Buda
pesta ; Petrovici din Braşov, p riva tieri; Cristina 
Derner, Jikelius, conditor, din Braşov; Geringer 
din Viena, Krantz din Cluj. Weiss din Buda
pesta, voiajori.

Pentru redacţie şi editură responsabil: A n d r e iu  Baltea
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe

a c ţ iu n i : V. H. D r e sa n a n d t
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t J g , 1 ! —
Mulţumiudu-Vă pentru încrederea de care s’a bucurat răposatul 

meu tată îu decurs de 50 de ani, am onoarea a Vă aduce la cunoştinţă, 
că de aici înainte eu voiu sta la d i s pos i ţ i a  d - v o a s t r ă ,  pregătind

Reverenzi, ornate bisericeşti
şi peste tot ori-ce îmbrăcăminte preoţească,

precum şi ori-ce soiuri de vestminte bărbăteşti spre deplina 
d-voastrâ mulţumire, pe lângă preţuri cât mai moderate 
şi serviciu cât mai prompt.

Cu toată stima
Gustav Stasney, croitor,

Baiergasse nr. 2 , în Sibiiu.

Cel mai mare câştig
in oas norooos
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Consemnarea 
tuturor oelor‘50.000 oâştiguri.

Cel mai mare câştig în cas norocos
1 , 0 0 0 , 0 0 0  Kronen.
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5 0 ,0 0 0  Ä S  1 3 .1 6 0 ,0 0 0

losurl originale Ş1

# n 9 1.50 
. . 0.75

Epistolă de comandă pentrn a fl tăiată. Dior A. Török & Comp., Budapesta.
Mé rog sé-’mi trim iteţi...........  loturi originale a loteriei refl. ung. priv. de clasa I. pe lângă

planai oficios.
Competenta de fl .. . \  se va ridica ou rambursă. \  Ce nu e de lipsi

* T ;/ urn “ ‘urmează ou asignaţune poştală. /  sé se şteargă.
\  Ce 
/  sé

Doi mari Metropolifi ai Românilor
Andrein bar, de Şaguna

Şi

Alexandru Sterca Şuluţin.
— P ortre te  fr u m o a se .  —

Lucrate la Vieua, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui exemplar 25 er.

Librăria „Tipografiei'*,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de licen.

Cuprinzând:
O gramatică-parodle.

Veacul al XVl-loa.
Codrul frate cu Românul.

A patra loterie de clasă reg. ungară, 
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde

1 0 0 .0 0 0  5 0 .0 0 0
câştiguri în bani

aşadar’ jumătate dintre losurile existente 
trebue să fie scoase conform listei ală
turate şi şansele de câştig, după-cum în 
general e cunoscut, sânt enorm de mari.

De tot vin trelsprSzeoe milioane 
160.000 coroane la sigura sorţire. Câştigul 
cel mai mare in caşul cel mai norocos e

un milion coroane.
La comandă grabnică se primesc în

credinţări pentru losuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. L fl. 6.— 
jumătate de , . . . . .  3 —
pătrare , , 
optime . „

cari se trimit prin rambursă sau după 
trimiterea înainte a preţului. Conspecte 
oficioase despre câştigurile trase la sorţi 
se vor trimite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea Lágerei; proiecte 
oficioase se trimit gratis. Tragerile se 
fac în public sub inspeoţiunea guvernului 
reg. ung.

Ne rugăm a trimite comandele cel 
mult până tn [94] 11—12

18 şi 19 Maiu a. c.,
în care zi se va ţină şi t ragerea,  

direct la adresa noastră

A. Török & Comp,
prim-colectorl

u i  lo te r ie i de  clasă  p r iv .  reg. u n g .

Budapesta, Y. (Yáczi-Kőrut 4/A).
Câştiguri multe şi foarte mari am 

solvit până acum on. noştri clienţi şi 
anume tn scurt timp suma de peste un 
milion şi jumătate coroane.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni in Sibiiu.

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare la .Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalelejlin Blaj.
Studiu istorie

de

N icolae Brânzeu,
profesor la liceal „I. C. B rătianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I fl. la 50 cr.

Pentru porto postai încă S cr. mai mult.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horla şi lancu, se cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră, 
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
Zarandnl şi Munţii-Apuseni.

Ca 9 l l a s t r a ţ l a n t  ş l  o  s c h i ţă .

Descrierile sânt făcute tn fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
fn România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat in cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania in limba română:

„Liga română“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţinne unei trebuinţe ce 
lntr’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“.

Comande se pot face la
„Tipografia“,

sooietate pa acţiuni în Sibiiu.

Clasa a IV a primei loterie de clase reg. ung. privilegiată.
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Câştigul principal 60.000 coroane
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltă:
T re i m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiu!

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui
[108J 17—18

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

Cel mai mare câştig la tragerea a VI a e : UN MILION.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p op ora lă  a  „T rib u n ei“.

Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
V i cin. Un exemplar 18 cr. san

1 Pădureanca. Novelă de loan Sl av i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 len la 80 cr. san 60 bani.

2. Fata  Stolerului de Matilda Cu g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. san 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exempi&r 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipăra» Pétru Poveste do I. T. ii. st a. Un 
exemplar S cr. sau H> bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă du Silvestra Mol
dovan.  Preţul unni exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I sp i r e sc t i ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 28 cr. san 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. san 16 bani.

8. Colăcăritui 
de Benedict 
82 bani.

9 Fiica a nonă m&roe. Poveste de Silvestra 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. san 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un oxomplar 3 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cngl or  Poni .  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăutlalui. De George Coş buc. Un exem
plar ti cr. BBS 12 bani.

IV. Bunica de Bojen» N Ä m» c o v á, traduaă din limba
boasaă de prof I)r. Urban Tarnik.  Un exem
plar ca pfeţrd redus dela 1 ft. ran 8 iei la 60 cr. 
tsa 1 leu 20 bani.

16 Vlr„d şi Catrina. Poveste dn Gr. S i ma  al Ini 
Ión. Un exemplar 6 cr sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adnnate de Gr. Si ma al 
Int Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

18. Căldărnşa cu tre i picioare. Poveste franto- 
xească de Kloonora T ă n ă s e a c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cennşotca. Poveste da I. T. Mara.  Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.

89. Uu peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson.  (1866). Un exemplar 4 er. Bau 8 
bani.

31. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele
caiiforniene ale lui Bret Har t e .  Un exemplar 
8 cr. xim 16 bani.

22. Scăpărătoare» Din povestii» lai Andersen. Un 
exemplar 4 cr. bcb 8 bani.

28 Fata Crainlui din cetini. De George Coş bac 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un oxomplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. san 40 bani 
Taina nnei vieţi. De BjOrnsţjerne B j ö r n  son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. san 60 bani.
Păcală în satu l Ini. Poveste de lean Sl ave  
Un exemplar 10 cr. ian 20 bani.
Sgărcitul. Comedie de Mol iăre .  Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol 
dovan.  Un exemplar 6 cr. san bani. 
Noscin-împărat. Poveste din popor do „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr san 24 bani. 
Dina-împărăteaeă şi peana ei aleagă. Poveete 
din popor de „ Mă r g i n e a n n l “. Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.
Fulger Po»ort« in versori de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr san 10 bani.
Spice de aur. Cnlese de dascălul loan F. La 
xar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
Un idil în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versuri do loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. ssn 16 bani.
Prince au fermecat*. Poveste în versori de P- 
Dnl fn.  Un exemplar 10 cr. san 20 ban."
Dina SUrgărelelor. Poveste în versuri dn loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
Doi copii Poveste de loan Moţ a  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă îu patra. De Antoniu Ghi s l  an
s e  ni. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradnsă de domnişoarele Al. şi 
Lnc. I. Romanesc«. Un exemplar 26 or. san 
60 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un «xemplar 16  cr sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George Sa nd .  Un exemplar 
40 er. san 80 bani.
Ruealin păcurarul Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ on i n .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 6 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă (ie I. L. Caragiali. Un exe» 
plar 24 cr. san 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I, Turghenev. Tradu
cere din limba rusă do Fmea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută de ani. De loan S î a v i ’ci. Un exemplar 
8 or. ian 16 bani.

24.

26.

26.

27

28

29.

30.

Bl

82.

88.
84.

86.
86
37.

88.

39.

40.

41.

42.

48.

44.

46.

46.

Oeîor-ce cumpörft uii numőr mai mare de exemplare, cu deosebii« 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

•MOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO® 9®
„Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia Poporului“

ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţionai, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţi uni.
Pentm-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie q

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ O
va costa nnmai 2 fl. pe annl întreg sau 1 fl. pe jumétate de an. ™ 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO®®®

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atollt p. t. pu 

blicui meu la

cassete sigure de foc ţi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material buu şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru ca priviudu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obviu în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
mâsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentru biserici şi comune casse după Înţelegere cn plătire In rate.
List» preţurilor gratis şl franco

PST* In s ta la r e  de lu m in ă  A tycelen .

Chistav M oess, [6317_
fabrică <le casse îii Sibiiu, 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Pentru .Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt Pentru tipar responsabil: Iosif M arschall,


